
領域╱科目 社會領域 
實施 

年級 
第三學習階段：六年級 

設計者 顏志誠 指導者 顏志誠 

教學者 顏志誠 節數 總共 1 節，40 分鐘 

主題名稱 第一單元第 2 課：科技發展為什麼需要管理？ 

設計依據 

學習

重點 

學習

表現 

1b-III-2 理解各種事實或社會現象的

關係，並歸納出其間的關係

或規律性。 

2a-III-1 關注社會、自然、人文環境

與生活方式的互動關係。 

3d-III-2 探究社會議題發生的原因與

影響，評估與選擇合適的解

決方案。 
核心

素養 

社-E-A2 敏覺居住地方的社會、自

然與人文環境變遷，關注

生活問題及其影響，並思

考解決方法。 

社-E-B2 認識與運用科技、資訊及

媒體，並探究其與人類社

會價值、信仰及態度的關

聯。 

學習

內容 

Aa-III-2 規範（可包括習俗、道德、

宗教或法律等）能導引個人

與群體行為，並維持社會秩

序與運作。 

Ae-III-3 科學和技術的研究與運用，

應受到道德與法律的規範；

政府的政策或法令會因新科

技的出現而增修。 

議題

融入

說明 

議題╱學習主題 

能源教育／能源意識 

科技教育／日常科技的使用態度 

資訊教育／資訊科技的使用態度 

實質內涵 

環 E15 覺知能資源過度利用會導致環境汙染與資源耗竭的問題。 

科 E3 體會科技與個人及家庭生活的互動關係。 

資 E12 了解並遵守資訊倫理與使用資訊科技的相關規範。 

與其他領域／科目的連結 



綜合領域 

Bc-III-3 運用各類資源解決問題的規畫。 

學習目標 

4. 覺察隨著資訊數位科技的發展與運用，政府的政策與法令須適時增修。（1b-III-2，Ae-III-3） 

5. 了解能源科技發展的危機，以及其發展應遵守的規範。（2a-III-1，Ae-III-3） 

6. 體會生物科技發展必須符合法律和倫理規範。（3d-III-2，Aa-III-2） 



學習活動設計 

學習

目標 

學習活動內容及實施方式 教學

時間 

學習評量 備註 
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活動一、防護個人與政府資訊安全（40分鐘） 

壹、學習目標 

4覺察隨著資訊數位科技的發展與運用，政府的政策與 

法令須適時增修。 

 

貳、學習過程 

一、引起動機 

1 教師播放「帳號被盜、個資外洩，加上假訊息攻擊！面對資訊戰

你該怎麼做？」影片，並進行問答。 

2 影片網址： h t t p s : / / w w w . y o u t u b e . c o m 

/watch?v=Q58EN6PbPXA 

3 教師問答：面對資安問題，我們應該怎麼做？ 

（不隨意轉傳、分享；判斷訊息的真假等。） 

 

二、閱讀課文 

1 教師引導學生閱讀課本第 20～21 頁的課文與圖片。 

2 教師引導學生進行問答： 

⑴人們如何運用資訊數位科技處理生活中的事務？ 

（人們透過網路處理許多生活中的事務。） 
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能專心觀

看並回答

問題。 
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讀課文並

積極回答
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搭配影

片「帳

號被

盜、個

資 

外洩，

加上假

訊息攻

擊！面

對資訊

戰你該

怎麼

做？」。 

 

 

 

 

 



學習活動設計 

學習

目標 

學習活動內容及實施方式 教學

時間 

學習評量 備註 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑵資訊數位科技的發展雖然為人類帶來許多便利，卻也引發哪些問

題？ 

（任意擷取並轉貼網路圖片或影音，會侵犯他人的著作權；點選不

明連結導致電腦被植入病毒，可能被竊取資料等。） 

⑶為了避免因使用資訊數位科技而不慎洩漏個人隱私，我們應該怎

麼做？ 

（在點選網路連結或是輸入個人資料時，應該更謹慎小心。） 

⑷面對日新月異的資訊數位科技發展，政府應如何因應？ 

（政府制定相關的法令規範，以防護國家與民眾的資訊安全。） 

⑸你常使用的科技產品可能帶來哪些問題？有沒有解決的方法？ 

（我常使用平板電腦上網瀏覽網站，或是玩遊戲。我應該要小心保

護個人資訊，避免因洩漏個人資訊而導致隱私被侵犯。） 

 

三、趣味概念連結遊戲 

1 教師將全班分組進行： 

⑴ 分組寫出各項可能的資安問題或概念。 

⑵ 老師統整並進行比手畫腳+口說猜題。 

⑶ 統計分數進行獎勵。。 
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能投入角

色扮演。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



學習活動設計 

學習

目標 

學習活動內容及實施方式 教學

時間 

學習評量 備註 

四、統整活動 

教師透過以下問題讓學生建構本節課的學習重點： 

1 資訊數位科技的發展引發了哪些問題？政府應如何因應？ 

（可能引發不明人士惡意入侵電腦竊取個人資訊，因此政府也制定

相關法規嚇阻違法行為。） 

2 我們在使用資訊數位科技時，應留意哪些事項？ 

（應避免侵犯他人著作權，或於網路上發表不當言論。） 

第１節結束 

 

 

 


